

拉选票

邹晓峰

刘局长下乡回家后,天已挂上黑纱帐。儿子小强一把接过爸爸手中的手提包,还主动给爸爸倒上一杯水。刘局长接过小强递过来的水,笑着说:“哟,儿子突然懂事啦,是不是有什么事需要求助老爸帮忙呀?”

小强点点头:“什么事也瞒不过老爸啊。快到期末了,班主任说班里选5名优秀学生,我想搞个优秀,名额太少,硬估计我还不行,麻烦老爸给我们班主任打个招呼。你是局长,他绝对会给你面子的。”

刘局长愣了一下,摸着小强的头,语重心长地说:“小强啊,你想当先进,这的确是好事,但先进学生必须在学生中有代表性,品学兼优才能算是先进学生。你是不是达到评选的条件,要靠公平竞争,要靠公开选举啊!老爸给班主任打招呼,不就成了走后门吗?”

小强一下子嘟起了小嘴,赌气地说:“哼!我就知道你不会帮忙,我找

妈妈去!”

刘局长望了望正在厨房里做饭的妻子,说:“好吧,你去找妈妈吧,看你妈妈怎么说。”小强妈管教孩子比自己还严格,她一定会更耐心地做好儿子的思想工作。

第二天早晨,小强嘟着嘴出了门,但下午放学回家,却满面春风地哼起了歌儿。刘局长感到很奇怪,问道:“小强,遇到啥高兴事儿啦?”

小强斜眼看了爸爸一眼,得意地说:“我当先进有谱了!你不愿意帮忙,我照样办成了事,哼!”

刘局长心里一惊,连忙跑向厨房,问妻子:“你给班主任打招呼了?”

小强妈用手指一点老公的额头,嗔怪道:“你这么聪明怎么能问出这样的话,你想想,我可能给主任打这样的招呼吗?”

两人一起问儿子:“小强,你给我们说说,你当先进有什么谱了?”

小强解释说:“今天中午,我把平时积攒的钱全部拿了出来,请了10



(网络图)

几位和我关系要好的同学上餐馆吃了顿火锅,大家不仅给我投票,还主动答应给我拉选票呢!这样搞个优秀不就容易多了吗?”小强显得春风得意。

“你这孩子,简直是乱弹琴!”两人异口同声地责备他。

几天后,小强耷拉着脑袋回家,眼睛红红的,一副无精打采的样子。“小强,你这是怎么啦?”爸爸关切地问。

“今天我们班里评选优秀,我没能选上。吴老师还批评了我请客拉

票的行为。一定是哪个同学到吴老师那里打了我的报告,呜呜……”小强还没说完,便哭了起来。

小强上述的一幕,只有小强的老爸刘局长最清楚。

刘局长一边给儿子小强递纸巾擦眼泪,一边安慰小强。这时,他口袋里的手机震动了一下,原来是收到班主任发来的短信:“刘局,感谢您告诉我刘小强请客拉票的事,我已经按照您的意见进行处理。孩子的教育需要学校、家庭和社会携手联动,共同促进孩子的成长进步。”

归宿

赵思芳

一连下了几天的雨,整个小城湿漉漉的。办公室里,俊俊正给学校里不能接种疫苗的教职工打电话,电话的那头,纷纷解释不能接种的原因:有人说有哮喘病,有人说皮肤对疫苗过敏,有人说要备孕……俊俊慢慢开导,让他们想办法交来医院的诊断书来。一连打了十几个电话,俊俊口干舌燥,她泡茶歇息一会儿。喝下一口茶水,眼前浮现出上班路上的情形。

大街小巷的树上、墙壁上挂的大喇叭使劲地喊着:“德尔塔加速传,党员干部寝难安。……防疫道路千万条,接种疫苗第一条。”每走一段路,就听见喇叭不停地呼号,整座小城被紧张、恐惧笼罩着。

七月底,郑州疫情再次爆发,俊俊所在的豫南小城也进入戒备状态。为确保学校正常开学,区教体局下达命令,各个学校每天务必向他们汇报暑期学生的动向,尤其关注前往中高风险地区的学生;同时要求所有教职工和校内家属区居民一律接种疫苗。对于不能接种疫苗的,必须交来二甲以上医院的疾病诊断书。俊俊在老家陪伴母亲,接到分管领导的电话,立即前往学校加班,统计教职工和家属区居民接种情况。

喝了几口茶,俊俊又挨个打电话,一位70岁左右的老人怯生生地走进办公室。看见有人来,俊俊放下了电话,向老人看去。俊俊知道他是学校的清洁工王学富,看着他,俊俊想

起几天前他做核检的一幕幕。

那天,老人初次来到办公室,俊俊不认识他,他做了自我介绍。俊俊跟他说,学校组织教职工要在食堂做核酸检测,要他按时间点来。

“在学校做核检要钱吗?”

“不要钱。”

“哎呀,我听说做核检要几十块呢。我们小区里,好多人都是自己掏腰包做的。”

俊俊耐心地听老人絮絮叨叨,然后跟老人要了电话号码,说如果他忘了来,她会提醒他们的,老人家高兴得眼眶里涌满泪水。

做核检的那天早晨,雨下得好大。俊俊老早来到学校,组织老师排队,有序做核检。

十点钟,老师们大多做了核检,食堂里的人渐渐少了,俊俊在椅子上坐一会儿。朝门外看去,雨比早晨大多了,雨点不住地落在地上,溅起无数的水花。

“老师,我来了。”俊俊抬起头,看到那位清洁工过来了。

“来了就好,先拿张表填,然后去站队做核检。”

“老师,我眼睛花了,也写不好字,你帮我填,好吗?”

“好的,将您的身份证给我,我对照着填。”

“那就麻烦老师了。”

不一会儿,清洁工就做了核检。他径直来到俊俊面前,说:“这几天,你通知我做核检,忙前忙后照顾我,我不知怎么感谢你了。”

“客气了,这是我的本职工作。”俊俊笑着看着老人。

老人笑着撑开伞走进雨幕中,走了一段路,他回过头来向俊俊不住地挥手。

“老师,你找我,有事吗?”老人轻声问道。

“师傅,您打疫苗了吗?”俊俊从座位上站起来问,同时她仔细端详老人,老人上身穿一件洗得发白的灰色

T恤,下身的裤子皱巴巴的,脚上穿一双旧凉鞋。老人看见俊俊打量他,脸唰地一下红了,两只手不停地揉搓。

“我没有打。我在学校打扫院子,也不去哪儿,没人通知我打疫苗。”老人似乎有点委屈。

“老人家,以前我们组织教师接种疫苗,一时疏忽,忘记通知你了。现在通知您接种还不晚。”俊俊很歉意地跟老人家解释。

“我还以为我不属于学校管呢。”老人皱着眉头。

“怎么会呢?这不就通知您打疫苗吗?前几天还通知你做核检呢。”俊俊看着老人笑着说。

“上个月我做了一个小手术,不知我能打吗。”老人像小孩子似的跟俊俊说。

“您看这样行不行,你抽时间到您做手术的那家医院,看看医生怎么说。”俊俊给老人提出建议。

“那好,下午我去问问。”老人笑着说,转身朝外面走去。望着老人离去的身影,俊俊觉得老人的步伐跟刚进门时轻快多了,脊背似乎挺直了。

午休后,俊俊到学校整理不能接种疫苗的教职工材料,刚走到校门口,那位清洁工迎面向她走来。“老师,我按你说的,到医院找了医生,医生给我们开了证明,说不影响打疫苗,我一会儿就去接种点打疫苗。”老人家一边说,一边往口袋里掏诊断书。

晚上下班,俊俊从办公楼下来,看见那位清洁工向她走来,俊俊知道他是来告诉她接种疫苗的事。

“您打了吗?”

“到了那儿,就打了。”

“还好吧。”

“挺好的,谢谢老师关心。这段时间你通知我做核检、打疫苗,忙前忙后,我感觉我好像又有个家了。”老人说完骑着电动车向外驶去,走了一段路,回过头向俊俊看了看,笑了笑又骑着电动车走了。



(网络图)